

福建泉州建设村级小微权力监督信息平台,推动办好民生实事

基层监督执纪多了一双「眼睛」

本报记者 刘晓宇

基层治理新实践

“我们拿起手机一点,便能知道村里的事怎么做、钱怎么花。有诉求或问题要反映,只需在微信群里发一段文字或者语音,就有人及时办理,也有人跟办催办。”说起村务公开,福建省泉州市很多村民深有感触。这样的变化,来自泉州村级小微权力监督信息平台的建设。

去年9月,泉州市纪委监委搭建形成“监督信息平台+微信监督群”的总体架构,群众可通过监督信息平台反映问题和案件线索,有助于纪委监委工作人员及时发现基层风腐问题;村里各类信息在微信监督群里及时公开,群众遇到困难或问题也可随时在群里反映,有助于督促各级各部门办好民生实事。泉州市纪委监委相关负责人说:“泉州村级小微权力监督信息平台不仅成为做强基层监督的重要载体和抓手,更成为密切党群干群关系、提升基层治理效能的重要保障。”

村村有群 户户入群

“群众可在微信群里随时反映民生问题,我们一方面推动解决民生问题,另一方面注意从中查找案件线索”

今年2月27日,安溪县龙门镇纪委开了一场由所有镇村干部参加的警示教育会,通报此前县纪委监委查处的该镇溪瑶村两名村干部以伪造项目的方式套取资金违规报账费用的违纪问题。

这一问题的发现,就源自群众通过监督平台反映的线索。

“小微权力监督信息平台采取‘村村有群、户户入群’的模式,目前已建立6800多个微信群,全面覆盖2546个村(社区),入群人数达179万多人。”牵头负责平台开发建设的泉州市纪委监委党风政风监督室主任郭顺明说:“群众可在微信群里随时反映民生问题,我们一方面推动解决民生问题,另一方面注意从中查找案件线索。”为保护个人隐私,对于实名举报的案件线索,群众可通过微信小程序,直接报送到监督信息平台上。

哪些小微权力群众普遍关注?哪些领域极易诱发微腐败?泉州市纪委监委推动职能部门梳理了党务、村务、财务三大类27个公开事项,重点督促各村(社区)做好村级收支,以财务报表和原始发票方式公开、工程项目和资产资源处置全链条公开、涉民利益事项即时性

公开,接受群众实时监督。

“我们每个月都要把依法依规应公开的发票、工程建设进展情况、涉民利益事项上传到监督平台,然后转发到微信监督群进行公示。”负责上传公开事项的南安市梅山镇蓉溪村报账员李丽蓉说。

泉州市纪委监委紧盯主体责任落实,推动村(社区)公开事项全覆盖。在安溪县,纪委监委推动建立驻村干部联审机制,全县488个村(社区)的乡镇驻村干部对村(社区)所有支出发票逐一审核、盖章、签字;在丰泽区泉秀街道,泉秀新村老旧小区改造前,群里先后公示了18次改造方案,施工时住户可以在“泉秀新村邻里群”查看项目进度和资金使用情况。

全程记录 跟进解决

各级纪检监察机关和干部通过平台分析研判共性问题,推动相应主责单位和人员妥善解决群众诉求

“我只是抱着试一试的想法,没想到就有人马上帮忙处理,困扰我们村1700多人的出行难题解决了,真是太感谢了!”看到停运一年多的公交车复通到村里,家住洛江区罗溪镇广桥村的夏女士感激不已。

几个月前,夏女士在村里的监督群提交了“罗溪镇区到广桥村的306路公交车已经停了一年多了,我们出行很不方便,希望尽快帮我们解决”的诉求。经镇纪委了解,公交车停运是由于路面改造导致的。鉴于公交车的管理权限不在镇里,罗溪镇党委按照群众诉求解决机制,上报洛江区纪委监委分流督促解决。

在市级监管平台后端,像夏女士这样的诉求,从接收到移交,从办结到反馈,监督平台全程记录,可查询、可追踪、可溯源。

为让群众主动参与进来,提升监督平台的活跃度,泉州市各级纪检监察机关在加大宣传力度的同时,完善监督平台群众诉求处置流程,提出相关工作要求。

“老人打牌打到很晚,影响周边村民休息”“镇垃圾中转站后侧排水沟堵塞,希望清理”……一条条看似较小却事关群众利益的诉求,通过监督微信群一一登记,然后由村干部跟进、办理,村级办理不了的,就上报镇里;超越乡镇管理权限的,就上报县里、市里。

各级纪检监察机关和干部通过平台分析研判共性问题,全面查找背后责任部门和责任人员,分地域分领域分层级分阶段跟进监督,推动相应主责单位和人员妥善解决群众诉求。平台后台显示,从去年9月以来,全市已办理群众诉求25692件,还有更大数量的群众诉求直接在微信群提出并办结,其中5天以内办结的占90%。

监督落地 提质增效

有效遏制了基层“微腐败”问题,促进了基层风气不断好转,而且有力提升了基层治理能力

不久前,德化县龙门滩镇纪委书记林长钜在“网巡”中发现,该镇大溪村群众在村级小微权力监督信息平台上反映村民违规建设问题。“这其中会不会存在干部失职失责问题?”出于职业敏感,林长钜立即开展走访调查,发现3户村民占用基本农田违法建房,大溪村原村委会主任兼土地协管员郑某因监管不力受到党内警告处分。“有了这个平台,相当于基层监督执纪多了一双‘眼睛’,我每天都要花大约一个小时浏览平台的前后端,工作效率大大提升。”林长钜的体会,当地不少乡镇纪检监察干部感同身受。

不仅如此,该平台也为市、县两级纪委监委推动监督下沉、监督落地提供了保障。华侨大学法学院教师、泉州市监委特约监察员白晓东认为,监督平台不仅有效遏制了基层“微腐败”问题,促进了基层风气不断好转,而且还有力提升了基层治理能力。

许多村干部也从中尝到甜头。“现在村务都在群里公开,群众的质疑少了,理解支持多了。”晋江市池店镇御翠村党委书记曾焕铭说。群众信任度的提升,让不少地方更加注重发挥监督平台增进干群关系的作用。

“这是我第一次看到村里开会在网上直播。”去年12月,安溪县湖头镇溪美村召开会议,会议主题为群众建房摇号,全程通过监督微信群进行“直播”,当地一名在广东做生意的乡贤全程观看后,竖起了大拇指,“非常透明,非常公道,我们信服。”

安溪县纪委监委党风政风监督室主任刘木钗介绍,今年县纪委监委把“微直播”和利用微信小程序开展民意调查作为一项有实效的举措,提升平台活跃度,提高群众参与度。截至目前,该县已开展微信小程序民意调查34次,吸收群众意见建议51条。

“我们打造建设小微权力监督信息平台,就是要让基层‘微腐败’无处遁形,让群众反映诉求‘有门有路’,进而推进基层治理落地落实,实现善治久治。”泉州市委常委、市纪委书记、市监委主任傅藏荣说。

本版责编:苏显龙 赵晓曦 徐雷鹏



建设更高水平的平安中国

珠海出入境边防检查总站移民管理警察坚守国门一线 与大桥为伴 与海浪相拥

本报记者 张天培 蒋雨师

碧海蓝天,阳光沙滩,这是很多人对海岛的印象。但对珠海出入境边防检查总站万山边检站执勤二队四级警长吴少伟来说,海岛生活并不惬意悠闲。他驻守担杆岛、大万山岛等艰苦边远海岛已13年。

万山出入境边防检查站位于珠江口外东南部的伶仃洋上,地处粤港澳大湾区的海上核心位置。现管辖范围涉及万山海域106个岛屿,约3200平方公里海域。吴少伟和同事们主要承担辖区出入境人员、出入境交通运输工具以及桂山、大屿山、三门岛3个对外开放锚地的边防检查和巡查监护任务。

“前面有艘渔船,我们去检查一下。”朝被检查船只抛下缆绳,吴少伟一脚踩着船帮上的轮胎,另一条腿已经迈上甲板。每次巡逻,这套动作,吴少伟和同事要重复多次。

2022年1月25日,万山边检站获悉有快艇欲非法入境,吴少伟被指派驾驶船艇,联合驻地政府及地方公安机关展开抓捕行动。万山海域无人岛、暗礁多,有部分海域甚至还有通信信号盲区,时值冬季,海面刮起6级阵风,海浪达2米多高,抓捕难度相当大。最终,吴少伟凭借精准预判和过硬的船艇驾驶技术,抓获了涉案人员。驻岛执勤13年间,吴少伟参与抓获偷渡人员54名。

图①:港珠澳大桥。

图②:吴少伟(前一)和同事在桂山岛巡逻。

图③:移民管理警察为旅客办理出入境手续。

图片均为本报记者蒋雨师摄



本报杭州5月15日电 (胡浩然)

近日,由人民检察院主办,杭州市钱塘区人民检察院承办的“大学生创就业刑事风险防控”研讨会在钱塘区举行。相关职能部门、专家学者、高校和民营企业代表围绕涉大学生创就业法律风险的积极预防、涉大学生创就业犯罪行为的司法应对等议题展开对话。

在研讨会上,“大学生创就业法律指导联盟”启动,该联盟以“稳就业”为核心目标,钱塘区检察院牵头联合区内9家单位及平台、14所高校就业处、多个优质企业共同组建,协同联动提

杭州钱塘区成立大学生创就业法律指导联盟

有效提升大学生法治保护整体合力

供就业法律指导,多措并举扶持初创企业成长。近年来钱塘区始终把促进高校毕业生创就业摆在突出位置,倾力打造大学生创就业生态示范区,累计建成校友产业园3个、市级以上大学生创业空间17个、产业学院28个。去年为大学毕业生提供就业岗位超8万个,新引进35岁以下大学生3.25

万人。同时,为有效防控大学生创就业过程中的法律风险,钱塘区还与区内14所高校共建普法联盟,建立健全一站式、全方位的就业指导和创业服务工作体系。其中由钱塘区检察院牵头打造的“法治第一课”,根据大学生职业生涯全周期不同阶段的问题导向,量身定制法

(上接第二版)

严管理学风过硬

点多、面广、线长,是这次培训班的显著特点。如何确保培训顺利进行、取得成效?严密组织、保障有力是关键。为办好培训训,各级各有关方面做了大量细致的组织协调工作。

中央组织部部分负责同志专门召集协调会,推动抓实筹备工作;中央组织部、中央党校(国家行政学院)有关负责同志加强工作调度,持续盯紧抓实。各级组织部门、党校精心组织实施,加强与电力、电信等方面的沟通协

调,做实做细场地设备、电力保障、应急管理、风险防控等工作,确保了培训全程平稳顺利进行,为大规模培训基层干部积累了宝贵经验。

北京、天津、辽宁、福建等地全面开展训前动员,要求各乡镇党委书记对所有参训村党组织书记、村委会主任进行一次集体或个别谈心谈话,把纪律要求传达到每一位参训学员,进一步提高政治意识、压实个人责任。

挺纪在前,确保培训风清气正。上海将《干部教育培训学员管理规定》全文收录到学员手册中,人手一册,组织学员逐条学习。浙江制定学员“十不准”纪律要求,明确不准随意请假、不准

走读吃请等。河南、新疆生产建设兵团等组织参训人员集中签订《纪律承诺书》。河北邯郸市围绕日常考勤、课堂学习、分组讨论等方面,明确20条纪律要求,传达到每名参训人员。吉林、广东、重庆、贵州、云南等地分课堂专门安排学风学纪监督人员,参与考勤、学纪管理……

压实责任,强化学员管理。山东充分利用省派驻市、县(市、区)工作队,实行派单式全覆盖督导,省委组织部研究制定《县级分课堂督导任务清单》《督导情况统计表》,每天对所有县级分课堂培训情况进行了解督导。江苏、安徽、江西、湖北、湖南、海南、四川、陕西、甘肃等地建立市

治课程,近年来开展特色法治宣讲50余场,受众5.1万余人。此外,创新开设的“钱塘检察法律超市”,累计帮助近千名高校毕业生解决就业创业中的法律问题。

“大学生创就业法律指导联盟”成立后,将进一步助推协同发展、合作共赢的大学生创就业一体化保护工作新格局形成,有效提升大学生法治保护整体合力。“我们将以此次研讨会为契机,深化运用好相关研讨成果,高标准建设青年发展型城区,吸引更多大学生来到钱塘、留在钱塘。”钱塘区相关负责人说。

坚持好的基调,确保过硬学风。培训班上,各地从严从紧,一级一级压实管理责任,让广大学员真正静下心来、扎扎实实地学习,有沉甸甸的收获。

一次集中学习“充电”,一次深刻思想洗礼,一次及时加油鼓劲。

4天半的培训,广大村干部升华了思想,提升了能力,增强了信心,心明眼亮、受益终生。大家纷纷表示,一定不能辜负习近平总书记、党中央的殷殷嘱托和殷切期望,守初心、担使命,奋发有为,带领全村党员干部群众走好振兴路、致富路。